



## ভবিষ্যতের ডিজিটাল পোশাক

প্রতিনিয়ত বদলাচ্ছে পোশাকের ফ্যাশন ও ট্রেড। মনে প্রশ্ন জাগতে পারে কেমন হবে ভবিষ্যতের পোশাক। তারই এক ঝলক দেখালো ফটোশপের নির্মাতা কোম্পানি অ্যাডোবি। ভবিষ্যতের ডিজিটাল পোশাক উন্মোচন করেছে প্রতিষ্ঠানটি। যেখানে কেবল একটি বাটন ক্লিক করলে জামার প্যাটার্ন বদলাতে পারবেন পরিধানকারী। অ্যাডোবি বলছে, শুধু ডিজাইনাররা ক্লোদিং বা পোশাক নয়, ফার্নিচার এমনকি অন্যান্য ক্ষেত্রেও এই প্রযুক্তি ব্যবহার করা যাবে। যা অপার সম্ভাবনার দুয়ার খুলে দেবে।

‘প্রজেক্ট প্রিমরোজ’ নামে প্রকল্পের অধীনে পুঁতির তৈরি পোশাক বানিয়েছে অ্যাডোবি। আর তরলকৃত ক্রিস্টালের মাধ্যমে তৈরি করা হয়েছে এর ‘রিফ্লেক্টিভ লাইট-ডিফিউজার মডিউল’। সাধারণত স্মার্ট লাইটিং ব্যবস্থায় এই প্রযুক্তি ব্যবহার করা হয়ে থাকে। গবেষকরা বলছেন, এর পুঁতিগুলো আসলে একেকটি ছোট স্ক্রিন, যেখানে ব্যবহৃত হয়েছে স্মার্ট কাঁচামাল।

অ্যাডোবি আয়োজিত ম্যাক্স সম্মেলনে দর্শকদের এই পোশাকের প্রথম ঝলক দেখানো হয়। আর একে প্রাণবন্ত ফেব্রিক হিসেবে ব্যাখ্যা করে সফটওয়্যার কোম্পানিটি। ফিভাবিহীন পোশাকটি পরে সবার সামনে আসেন অ্যাডোবির গবেষক ক্রিস্টিন ডিয়ের্ক। প্রথমে একে সাধারণ ককটেল ড্রেসের মতো দেখালেও রিমোটের বাটনে চাপ দেওয়ার সঙ্গে সঙ্গেই এর স্তরগুলো বদলাতে

### আশফাক আহমেদ

থাকে। গবেষক থেকে ফ্যাশন মডেলে রূপ নেওয়া ডায়ের্ক আরও দেখান, এতে বিভিন্ন অ্যানিমোটেক নকশা ফেইড ইন ও ফেইড আউট করার সুযোগ রয়েছে। পোশাকটি নকশা করার পাশাপাশি এর সেলাইয়ের কাজও করেছেন ডায়ের্ক। এমনকি শরীর নাড়াচাড়ার সময়ও এটি কাজ করে, তারও নমুনা দেখানো হয়। গবেষকরা বলছেন, নতুন ধাঁচের এ পোশাকে ব্যবহৃত হয়েছে প্রতিফলনযোগ্য পলিমার-ডিম্পার্সড লিকুইড ক্রিস্টাল বা পিডিএলসি নামের উপাদান, যেটি সাধারণত স্মার্ট উইন্ডোতে ব্যবহার করা হয়। এ উপাদান নিজেই যে কোনো আকারে ঢেলে সাজানোর পাশাপাশি আলো নিয়েও খেলতে পারে। তবে ওই পোশাক কতোটা ভারী, সে বিষয়ে তথ্য মেলেনি।

তবে এটা বলাই যায় যে এই প্রযুক্তির ব্যবহার ফ্যাশন জগতে অপার সম্ভাবনার দুয়ার খুলে দেবে। এর মধ্যে নকশা ডাউনলোড করার এমনকি নিজ পছন্দের ডিজাইনারের সর্বশেষ নকশা ব্যবহারের সুবিধাও রয়েছে। কোম্পানিটি আরও বলেছে, প্রজেক্ট প্রিমরোজের অন্যান্য পণ্যেও ব্যবহৃত হয়েছে এইসব হাই-টেক পুঁতি, যার মধ্যে রয়েছে হ্যান্ডব্যাগ এমনকি ক্যানভাসও। নিশ্চিতভাবে এটি ফ্লেক্সিবল ডিসপ্লে নিয়ে কাজ করা ডিজাইনারদের ভবিষ্যতে অনুপ্রাণিত করবে।

### ধাতব গ্রহাণু গবেষণায় নাসার অভিযান

সাইক নামের এক ধাতব আদি গ্রহাণু গবেষণার জন্য নতুন রকেট উৎক্ষেপণ করেছে মার্কিন মহাকাশ গবেষণা সংস্থা নাসা। বেশিরভাগ গ্রহাণুতে পাথর বা বরফের অস্তিত্ব মিললেও ধাতব কোনো জগতের দিকে এটাই নাসার প্রথম অভিযান। ছয় বছরের এ যাত্রায় সাইক গ্রহাণুর নামে রাখা নভোযানটিকে বহন করছে স্পেসএক্স-এর ফ্যালকন হেভি রকেট। সবকিছু ঠিক থাকলে ২০২৯ সাল নাগাদ ওই গ্রহাণুতে গিয়ে পৌঁছাতে পারে মহাকাশযানটি।

অনেক বিজ্ঞানীর মতে, এটা হয়তো কোনো গ্রহের অবশিষ্ট ধ্বংসাবশেষ, যেটি থেকে পৃথিবী ও অন্যান্য পাথুরে গ্রহের কেন্দ্রে থাকা বিভিন্ন উপাদান সম্পর্কে ধারণা পাওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। ১৩ অক্টোবর সকালে নাসার কেনেডি স্পেস সেন্টার থেকে নভোযানটি উৎক্ষেপণ করে স্পেসএক্স। আর ২০২৯ নাগাদ বড় ‘আলু আকৃতির’ গ্রহাণুটিতে পৌঁছাতে পারে এটি। বেশ কয়েক দশক পাথর, বরফ ও গ্যাসবেষ্টিত গ্রহাণুতে অভিযান চালানোর পর এবারই প্রথম কোনো ধাতব গ্রহাণুতে পাড়ি জমানোর লক্ষ্যস্থির করেছে নাসা।

এখনও পর্যন্ত নয়টির মতো ধাতব গ্রহাণুর খোঁজ মিলেছে। এর মধ্যে সবচেয়ে বড় হল সাইক। এর অবস্থান মঙ্গল ও বৃহস্পতি গ্রহের মাঝামাঝি, লাখ লাখ গ্রহাণুর মধ্যে। এর প্রথম খোঁজ

মিলেছিল ১৮৫২ সালে। গ্রিক পুরাণে থাকা আত্মার দেবির নামে এর নামকরণ করা হয়। এ ব্যাপারে অ্যারিজোনা স্টেট ইউনিভার্সিটির প্রধান বিজ্ঞানী লিভি এলকিস-ট্যানটন বলেন, দীর্ঘ সময় ধরেই মানবজাতির স্বপ্ন হলো পৃথিবীর ধাতব কেন্দ্রে পৌঁছানো। কিন্তু এর চাপ ও তাপমাত্রা অনেক বেশি। আর সেখানে পৌঁছানোর মতো প্রযুক্তি তৈরি করাও সম্ভব নয়। তবে, সৌরজগতে থাকা ধাতব কোনো গ্রহাণুতে গিয়ে সে সম্পর্কে ধারণা মিলতে পারে।

জ্যোতির্বিদরা রেডারের মাধ্যমে যাচাই করেছেন যে গ্রহাণুটি আকারে অনেক বড়। এর প্রস্থ প্রায় ২৩২ কিলোমিটার। আর দৈর্ঘ্য ২৮০ কিলোমিটার। তাদের মতে, এতে লোহা, নিকেল ও অন্যান্য ধাতুর ভান্ডারও থাকার সম্ভাবনা রয়েছে। আর মহাজাগতিক প্রভাবে একে হয়তো আবৃত করে রেখেছে সিলিকেট নামের নিস্তেজ ধূসর পৃষ্ঠের দানা। এটা আমাদের কল্পনাকেও ছাড়িয়ে যাবে, এমন সম্ভাবনাও প্রবল।

বিজ্ঞানীরা ধারণা করছেন, সাড়ে চারশ কোটি বছর আগে সৌরজগৎ গঠনের প্রথম দিকের কোনো গ্রহের টুকরা হতে পারে এটি। এলকিস-ট্যানটনের মতে, পৃথিবীতে কীভাবে জীবনের উৎপত্তি হলো বা গ্রহটি বাসযোগ্য কেন, এমন মৌলিক প্রশ্নগুলোর জবাবও মিলতে পারে এ গ্রহাণু থেকে। এ বছরই বেল্ল নামের আদিম গ্রহাণু থেকে নমুনা নিয়ে পৃথিবীতে ফিরে এসেছে নাসার আরেক মহাকাশযান অসিরিস-রেস্ক।

### ফেসবুক, মেসেঞ্জারে ব্রডকাস্ট চ্যানেল সুবিধা

সামাজিকমাধ্যম ফেসবুক ও মেসেজিং অ্যাপ মেসেঞ্জারে 'ব্রডকাস্ট চ্যানেল' ফিচার আনার ঘোষণা দিয়েছে মেটা। এই ফিচারের মাধ্যমে কোনো একক ব্যক্তি একইসঙ্গে তার সকল ফলোয়ারের কাছে বার্তা পৌঁছানোর সুবিধা পান। অনলাইনের প্রতিযোগিতামূলক বাজারে ব্যবহারকারীদের সম্পৃক্ততা বাড়াতে প্রায়শই বিভিন্ন নতুন ফিচার চালু করে থাকে সামাজিক মাধ্যম কোম্পানিগুলো।

প্রতিদ্বন্দ্বী মেসেজিং সেবা টেলিগ্রামে এই ফিচারের



মাধ্যমে গোটা বিশ্বের সঙ্গে যোগাযোগ করে থাকে ফিলিস্তিনের সশস্ত্র মুক্তিকামী দল হামাস। যা ইসরায়েল ও ফিলিস্তিনের চলমান সংঘাতও বড় ভূমিকা রেখেছে। এমন বাস্তবতাতেই নতুন এই ফিচারের ঘোষণা দিল মেটা। মেসেজিং সেবা হোয়াটসঅ্যাপে দেড়শ'র বেশি দেশের ব্যবহারকারীদের জন্য চ্যানেলস ফিচারটি চালু করে মেটা। এমনকি ইনস্টাগ্রামেও ব্যবহার করা যায় এটি।

### ইসরায়েল-ফিলিস্তিন নিয়ে অনলাইনে হ্যাকারদের যুদ্ধ

ইসরায়েল ও মধ্যপ্রাচ্যের দ্বন্দ্ব নিয়মিতই বৈশ্বিক ও রাজনৈতিক মতাদর্শ থাকা হ্যাকারদের আকৃষ্ট করে। নানা মতাদর্শে চালিত এইসব হ্যাকাররা পরিচিত 'হ্যাক্টিভিস্ট' নামে। শব্দটি হ্যাকার ও অ্যাক্টিভিস্টের যোগফল। ইসরায়েল ও গাজার মধ্যে চলছে সংঘাত। আর সে উত্তাপ ছড়িয়ে পড়েছে অনলাইন হ্যাকার দলগুলোর মধ্যেও।

বিভিন্ন হ্যাক্টিভিস্ট দল দাবি করেছে, সংঘাত শুরু পর থেকে তারা অনলাইনে ইসরায়েলি শিকারের ওপর হামলা চালানোর পাশাপাশি জেরুজালেম পোস্টের মতো সংবাদ মাধ্যমের সাইটেও ভজঘট পাকিয়েছে। এমন যুদ্ধময় পরিস্থিতিতে তারা

নিজেদের পছন্দের পক্ষকে সমর্থন দিচ্ছে। অনেকে কেবল নাম ফাটানোর জন্যও নানা কাণ্ড ঘটানো হচ্ছে। সাইবার নিরাপত্তা কোম্পানি রেকর্ডেড ফিউচার বলছে, তারা প্রতিদিনই অনেকের ওপর আক্রমণ চালায়। এর মধ্যে কিছু হ্যাক্টিভিস্ট দল আগেই প্রতিষ্ঠিত, আবার কয়েকটি নতুন। এমন হ্যাকিং কার্যক্রমে দীর্ঘমেয়াদি ক্ষতির ঝুঁকি হয়তো নেই, তবে ভূপৃষ্ঠের যুদ্ধ কিভাবে এই ধরনের অ্যাক্টিভিজমের হাত ধরে অনলাইন পর্যন্ত চলে আসে তার বর্ণনা মেলে। এখনও পর্যন্ত যেসব ঘটনা দেখা গেছে, তার একটি চালিয়েছে হামাস সমর্থিত হ্যাকার দল 'আননঘোস্ট'। নিজস্ব সামাজিকমাধ্যম চ্যানেলে দলটি দাবি করে, ইসরায়েলের জরুরি সতর্কতা সেবায় ব্যাঘাত ঘটায় তারা।

'আননিমাসসুদান' নামের আরেক দল টেলিগ্রামে বলেছে, তারা সক্রিয়ভাবে ইসরায়েলের বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ অবকাঠামোকে শিকার বানিয়েছে। তবে এ দাবির পক্ষে প্রমাণ খুবই অল্প। নিরাপত্তা বিশ্লেষকদের তথ্য অনুসারে, ইসরায়েলের একশ'র বেশি ওয়েবসাইট 'ডিডিওএস' আক্রমণের মুখে পড়েছে। আক্রমণকারীরা কয়েকদিন সেগুলোকে অফলাইনে থাকতে বাধ্য করে।

তবে, হ্যাক্টিভিস্টদের বিভিন্ন দাবি কতটা নির্ভুল তা যাচাই করা জটিল। ইউক্রেনে রাশিয়ার সামরিক আগ্রাসন শুরুর দিকেও এমনই ঘটেছিল। যেখানে ইউক্রেনপন্থী হ্যাকার দলগুলো রাশিয়ার বিভিন্ন ওয়েবসাইট ও অনলাইন পরিষেবায় আক্রমণ চালানোর দাবি করে। বিশ্লেষকদের মতে, এগুলো সাইবার গুণ্ডচরবৃত্তির উদ্দেশ্যে ঘটতে পারে, এমন ঝুঁকিও আছে।

মাইক্রোসফট প্রকাশিত এক প্রতিবেদনে উঠে আসে কিভাবে ইসরায়েলের বিভিন্ন টেলিযোগাযোগ, প্রতিরক্ষা ও এনার্জি কোম্পানির ওপর সাইবার গুণ্ডচরবৃত্তি করে গাজাভিত্তিক হ্যাকার দল 'স্টর্ম ১১৩৩'। অনেক গণমাধ্যমে বলা হচ্ছে, ইরানভিত্তিক হ্যাকার দলও সক্রিয় যারা হামাসের হয়ে কাজ করছে।







# জেলি কেক

## উপকরণ

১ম ধাপ: স্ট্রবেরি জেলি পাউডার ৫০ গ্রাম, পানি ৫০০ গ্রাম (স্বাভাবিক তাপমাত্রার)।

২য় ধাপ: স্ট্রবেরি জেলি পাউডার ৫০ গ্রাম, পানি ৫০০ গ্রাম, ক্রিম চিজ অথবা হেবি ক্রিম ২০০ গ্রাম।

## প্রণালি

১ম ধাপ: একটি বোলে স্ট্রবেরি জেলি ঢেলে তাতে ৫০০ গ্রাম পানি মিশিয়ে নিয়ে ব্লেডারে ব্লেড করে নিতে হবে। একটি ডিসে তেল ব্রাস করে জেলি ঢেলে দিয়ে অপেক্ষা করতে হবে জমাট বাঁধার জন্য। জমে গেলে একটি ছুরির সাহায্যে কিউব করে কেটে নিতে হবে। কেক মোন্ডে তেল ব্রাস করে কেটে রাখা জেলি কিউব সুন্দর করে বিছিয়ে দিতে হবে মোন্ডের চারপাশে।

২য় ধাপ: ব্লেডারে ৫০০ গ্রাম পানি ও জেলি পাউডার দিয়ে ব্লেড করে নিয়ে ক্রিম চিজ অথবা হেবি ক্রিম দিয়ে পুনরায় মসৃণভাবে ব্লেড করে কেক মোন্ডে কেটে রাখা জেলির উপর ঢেলে দিয়ে ২/৩ ঘণ্টার জন্য ফ্রিজে রেখে দিতে হবে। ফ্রিজ থেকে বের করে একটি ছুরির সাহায্যে কেটে নিয়ে পরিবেশন করুন মজাদার জেলি কেক।



# সবজি প্যান কেক



## উপকরণ

বাঁধাকপি কুঁচানো ২ কাপ, গাজর জুলিয়ান করে কেটে নেওয়া ১/২ কাপ, ডিম ৩টি, গোল মরিচের গুঁড়া ১/৪ চা চামচ, কাঁচা মরিচ কুঁচানো ২টি, কর্ন ফ্লাওয়ার ও স্বাদ চামচ, কালোজিরা ১ পিন্চ, লবণ স্বাদ অনুযায়ী।

## প্রণালি

প্রথমে একটি মিস্রিং বোলে বাঁধাকপি, গাজর এবং ডিম ঢেলে খুব ভালো করে মিশিয়ে নিতে হবে। ঐ মেশানো সবজিতে গোল মরিচ, কাঁচা মরিচ, কর্ন ফ্লাওয়ার ও স্বাদ অনুযায়ী লবণ দিয়ে একটা ব্যাটার তৈরি করে নিতে হবে। চুলায় একটি প্যান বসিয়ে তেল ব্রাস করে লো হিটে রেখে ব্যাটার ঢেলে দিয়ে একপাশ হয়ে গেলে উল্টে কালোজিরা ছিটিয়ে ভেজে নিলেই রেডি সবজি কেক। সস অথবা রায়তার সাথে পরিবেশন করতে পারেন।



রন্ধনশিল্পী  
অরুণিমা হোসেন



# শিঙাড়া

## উপকরণ

আলু ১/২ কেজি, পেঁয়াজ ১/২ কাপ, কাঁচা মরিচ ৪/৬টি, পাঁচ ফোঁড়ন ১ চা চামচ, তেজপাতা ১টি, হলুদ গুঁড়া সামান্য, আদা ও রসুন বাটা ১ চা চামচ, ভাজা জিরার গুঁড়া ১ চা চামচ, দারুচিনি গুঁড়া ১ চা চামচ, ময়দা ২ কাপ, কালোজিরা ১ চা চামচ, তেল (পরিমাণ মতো)।

## প্রণালি

প্রথমে আলুর খোসা ছাড়িয়ে কিউবের মতো ছোট টুকরা করে নিন। তারপর কড়াইয়ে পরিমাণ মতো তেল দিন। তেল গরম হলে পাঁচ ফোঁড়ন, পেঁয়াজ, আদা ও রসুন বাটা, কাঁচা মরিচ এবং তেজপাতা দিয়ে ভেজে নিন। ভাজা হলে আলু, লবণ, হলুদের গুঁড়া ও পানি দিয়ে ঢেকে রান্না করুন। আলু সিদ্ধ হয়ে ভাজা ভাজা হলে জিরা ও দারুচিনির গুঁড়া দিয়ে চুলা থেকে নামিয়ে ফেলুন। এবার ময়দায় তেল, পানি, কালোজিরা দিয়ে ময়দা তৈরি করে নিতে হবে। ময়দা ভাগ ভাগ করে, একভাগ ময়দা পুরি বা মোটা লুচির আকার বেলে ছুরি দিয়ে কেটে দু'ভাগ করে লম্বায় না কেটে পাশে কেটে নিতে হবে। একভাগ দু'হাতে ধরে খিলির মতো ভাঁজ করে ভিতরে আলুর পুর ঠেসে দিন। খোলা মুখে পানি লাগিয়ে ভালভাবে মুখ আটকে দিন। নিচের সূঁচালো অংশ মুড়ে দিয়ে সূঁচালো দিক উপরে দিয়ে শিঙাড়া একটি থালায় বসিয়ে দিন। তারপর কড়াইয়ে পরিমাণ মতো তেল অল্প গরম করে নিন। তেল গরম হলে ডুবা তেলে মৃদু আঁচে ১৫-২০ মিনিট ধরে শিঙাড়া ভেজে নিন।



# ভেজিটেবল রোল

## উপকরণ

সবজির পুর তৈরি: ১ কাপ পেঁপে, ১ কাপ বাঁধাকপি, ১/২ কাপ গাজর, ১ কাপ পেঁয়াজ কুচি, লবণ (পরিমাণ মতো), কাঁচা মরিচ কুচি (পরিমাণ মতো), ১/২ চা চামচ গোল মরিচের গুঁড়া, ১/২ (?) সয়াবিন তেল, চিনি ১ চা চামচ।

কোটিং: ময়দা ২ কাপ, পানি ৪ কাপ, ডিম ২টি, গোল মরিচ গুঁড়া ১ চা চামচ, টোস্ট বিস্কুট গুঁড়া ২ কাপ।

## প্রণালি

চুলায় কড়াইয়ে তেল গরম করে পেঁয়াজ কুচি দিয়ে এক এক করে সব সবজি দিয়ে ভাজা ভাজা করে নাড়তে হবে। এর সাথে গোল মরিচ গুঁড়া আর চিনি দিয়ে হালকা নেড়ে নামিয়ে নিতে হবে। এবার ময়দা, পানি, ডিম, গোল মরিচ গুঁড়া দিয়ে ব্যাটার বানিয়ে নিতে হবে। চুলায় একটি ফ্রাই প্যান বসিয়ে এর মধ্যে পাতলা রুটি করে তার উপরে সবজি দিয়ে রোল এর সাইজে ভাঁজ করে নিতে হবে। রোলের গায়ে বিস্কুট গুঁড়া লাগিয়ে ডুবা তেলে ভাজতে হবে।



রঞ্জন শিল্পী  
মিথিলা আফরোজ





## বাংলাদেশের ক্রিকেট ঘুরে দাঁড়াবে কবে

বিশ্বকাপেৰ মাসখানেক আগে সাকিব আল হাসানকে এক শো'তে উপস্থাপিকা জিজ্ঞাসা কৰেছিলে, 'বাংলাদেশ কবে বিশ্বকাপ জিতবে?' সাকিব তখন স্বভাবসুলভ হাসি দিয়ে বলেছিলে, 'এ বছৰ (২০২০), কারণ বাংলাদেশ আমার নেতৃত্বে খেলবে।' তার এমন আত্মবিশ্বাসী কথা শুনে যে কেউ আশায় বুক বাঁধবে, সেটিই স্বাভাবিক। কারণ নামটা সাকিব বলেই। বিশ্বকাপেৰ জন্য কত কী আয়োজন হলো। একেৰ পর এক সিরিজ খেলল নিজেদেৰ ৰালিয়ে নিতে। কিন্তু ভারতে যাওয়ার পর চিত্র পুরো উল্টো। এসব দেখে বাংলাদেশেৰ ক্রিকেট সমর্থকদেৰ মাথায় হাত। অনেকে হয়তো প্রথাবিৰোধী বিখ্যাত লেখক হুমায়ুন আজাদেৰ বই থেকে ধাৰ কৰে হতাশা ৰাডলে এহি বলে, 'আমরা কি এই বাংলাদেশ চেয়েছিলাম'।

আমরা আসলে কেমন বাংলাদেশ চেয়েছিলাম? স্বাধীনতাৰ পর সুস্থ, সুন্দর, শিক্ষিত, স্বাধীন, স্বাবলম্বী এক বাংলাদেশেৰ স্বপ্ন দেখেছিলাম নিশ্চয়। কিন্তু ৰাজনৈতিক ক্ষেত্রে সেটি তো হয়ইনি; ক্রীড়াক্ষেত্রেও কিছুই হয়নি। আশি-নব্বই দশকে ফুটবল জনপ্রিয় ছিল এ দেশে। আবাহনী-মোহামেডানেৰ ঐতিহ্যেৰ লড়াই এখন অতীত। নব্বই দশকেৰ শেষ থেকে ফুটবলকে হঠিয়ে এই দেশে জনপ্রিয়তাৰ শীৰ্ষে উঠতে লাগল ক্রিকেট। ২২ গজে ব্যাট-বলেৰ দীৰ্ঘ ব্যাটল। সেই

### উপল বড়ুয়া

জনপ্রিয়তা উত্তোরোত্তর বৃদ্ধি পেয়েছে। কিন্তু এত বছরে, এত বিনিয়োগেৰ পর ক্রিকেট আমাদেৰ কী এনে দিল? আজ সেই প্রশ্ন থাকল।

১৯৯৭ সালে আকরাম খানদেৰ হাত ধৰে কেনিয়াকে হাৰিয়ে আইসিসি ট্ৰফি জয়, যাৰ কল্যাণে ১৯৯৯ বিশ্বকাপে সুযোগ পাওয়া। বাংলাদেশ ইংল্যাণ্ডে বিশ্বকাপে খেলবে, এৰচেয়ে আনন্দেৰ আৰ কী ছিল! প্রথম বিশ্বকাপেই বাজিমাতে। 'বি' গ্ৰুপে বাংলাদেশ ছয় দলে মধ্যে হয়েছিল পঞ্চম। হাৰিয়ে দিয়েছিল স্কটল্যান্ড ও গ্ৰুপ সেৰা পাকিস্তানকে। ওয়াসিম আকরাম-ওয়াকার ইউনিসদেৰ সেই দুৰ্দান্ত পাকিস্তান তো সেই হাৰেৰ ক্ষত নিয়েই ফাইনাল খেলেছিল। পাকিস্তানেৰ বিপক্ষে বাংলাদেশেৰ এই জয় যেন আৰেকটি যুদ্ধ জয়েৰ গল্প উপহাৰ দিয়েছিল এ দেশেৰ মানুষদেৰ। সেই আখ্যানেৰ পর বাংলাদেশেৰ টেস্ট মৰ্যাদা পেতে বেশিদিন লাগেনি। পরেৰ বছৰ বাংলাদেশে সৌভাগ্য গাঙ্গুলিৰ নেতৃত্বে ভারত খেলে গেল প্রথম টেস্ট। হাৰলেও বাংলাদেশ যে সাদা পোশাকেৰ ক্রিকেটও খেলতে জানে, সেটি বুঝিয়ে দিয়েছিল। এসব অতীত চাৰণ, বৰ্তমানকে বুঝানোৰ জন্য। কথাই আছে, 'অতীত ভুলে যেতে নেই'।

কিন্তু বাংলাদেশেৰ সবক্ষেত্রেৰ মানুষ 'গোল্ডফিশ' মেমোৰি নিয়ে ঘুরে। তারা ভুলে যায়। যেন বিখ্যাত লাতিন কথাসাহিত্যিক গ্যাব্ৰিয়েল গাৰ্চিয়া মাৰ্কেসেৰ 'নিঃসঙ্গতাৰ একশ বছৰ' উপন্যাসেৰ কৰ্নেল অৰেলিয়ানো বুয়েন্দিয়া আমরা একেকজন। বাংলাদেশেৰ ক্রিকেটও অতীত ভুলে গেছে। কত কঠিন সময়েৰ ভেতৰ দিয়ে আজকেৰ ক্রিকেট এতদূৰ এসেছে, সেসব ইতিহাস যেন কাৰও মনে নেই। এখন আমরা তারকা পাছি ঠিক, কিন্তু খেলোয়াড় পাছি কই! লিওনেল মেসি ক্যারিয়ারেৰ সায়াহে এসে আৰ্জেণ্টিনাকে একটা ট্ৰফি এনে দিতে কী কষ্টটাই না কৰলেন! সেই মানসিকতা এখন আৰ সাকিবদেৰ নেই। তারা খেলছেন বটে, খেলে টাকা পাচ্ছেন, বাংলাদেশে ক্রিকেট বোর্ডও (বিসিবি) ধনী ক্রিকেট বোর্ডেৰ তালিকায় পাঁচে উঠে এসেছে। কিন্তু এদেশেৰ ক্রিকেট কতদূৰ এগোলো?

কেন টেস্ট মৰ্যাদা পাওয়ার ২০ বছরেও লেখা হয়নি তেমন কোনো সাফল্য গাথা? বাংলাদেশ এ নিয়ে টানা সপ্তম ওয়ানডে বিশ্বকাপ খেলছে। কোনো বিশ্বকাপে জিততে পাৰেনি চাৰটা ম্যাচ। অথচ যুদ্ধবিধ্বস্ত আফগানিস্তান তৃতীয় অভিযাত্ৰায় সেটি দেখিয়ে দিল। এ বিশ্বকাপে হাশমতউল্লাহ শহীদিরা হাৰিয়ে দিয়েছে ডিফেন্ডিং চ্যাম্পিয়ন ইংল্যান্ড, পাকিস্তান ও শ্রীলঙ্কাকে। এই তিন দলই একবাৰ কৰে বিশ্বকাপ জিতেছে। তাদেৰ